

艺 谭

# 剧种一个不能少 剧团一个不能差

□王 峰



《春秋二胥》

从近代以来的百余年间,上海一直是中国戏曲演出的重镇。得益于上海开埠以来的市民构成,沪剧滩簧、淮剧、越剧一直是其社会文化中不可缺少的族群艺术;而京剧、昆曲则因作为“国粹”的戏曲品格,具有广泛深入的社会影响;至于滑稽戏、评弹则借助江浙吴语的方言优势,以曲艺说唱形式生生不息。由于南北交汇的独特地理位置,加之中西文化交流的特殊历史,以及当代改革开放的引领地位,上海不但成为江南各种戏曲交流荟萃的生态中心,也成为中国戏曲艺术展演的文化中心。可以毫不夸张地说,上海因其现代国际大都市的文化定位,能够给予中国戏曲极具现代性的品格;中国戏曲亦因经过上海城市文化的洗礼,而能获得现代性的品位。这也是众多中国戏曲剧种剧团日益看重上海舞台的重要原因。

上海给予中国戏曲的这种“高地”意义,最重要地体现在长期驻足于上海市民生活中的京剧、昆曲、沪剧、越剧、淮剧、评弹,以及这些戏剧艺术的现代创造。六种传统表演艺术各具特色,亦有各自不同的发展历史,特别是承载这些艺术的六大艺术院团,基本都是国家重点保护和扶持的专业戏曲表演院团,长期以来汇聚了众多戏曲大师名家,展演大量的传统经典剧目与优秀新创作品,其艺术声名在国内外享有盛誉。六个院团传承与创新的具体成果,自然成为上海戏曲艺术乃至中国戏曲艺术保护与发展的风向标。特别是2011年由六个院团为主体组建成立的上海戏曲艺术中心,通过戏曲院团集群的方式,为传统戏曲艺术在当代的有序发展拓展了重要的实践道路。因此,上海戏曲艺术中心组织演出的六台优秀新创剧目来京展演,既展现了近年来高水平的“上海成就”,也弘扬了数十年来戏曲长足发展的“上海品质”,更提供了足以引起中国戏曲界思考和借鉴的“上海经验”。

在中国众多的文化区域中,戏曲艺术发展水准总是存在不平衡,特别是在戏曲剧种比较丰富的省市地区,从传统以来就有区域大戏与地方小戏的区别,戏曲形态不同,其发展便有差别,创作水准自然不能一律,这当然也是符合戏曲发展规律的客观存在。但是,上海戏曲艺术创作的实践却突破了这一规律。京、昆、沪、越、淮五个剧种的剧目《春秋二胥》《景阳钟》《邓世昌》《铜雀台》《八女投江》,除了个别剧目是曾经颇得赞誉的优秀剧目外,绝大部分是近几年来经过观众认可的新创作品。在这些作品中,《景阳钟》侧重旧曲翻新,让长期遭到禁演的老戏重新展现悠长的历史底蕴;《春秋二胥》注重原创新编,在历史事件中赋予悲剧化的生命体悟;《邓世昌》贴近时代主旋律,从近代甲午海战的反思中回应当前的时代文化命题;《铜雀台》专注古典风尚,将耳熟能详的曹魏故典浓笔染出细腻动人的风采。甚至如淮剧《八女投江》、评弹音乐剧《芦苇青青》,保持革命现代戏的本色,张扬戏曲在践行社会核心价值观的引导功能。六部作品,六种风格,集中展示了当前上海戏曲界多元的创作理念和成熟的优秀作品。能够让区域内的所有剧种,都保持旺盛的创作活力,并且有立得住、叫得响的作品成果,这种成就实属不易。

上海昆剧团的《景阳钟》和上海京剧院的《春秋二胥》,是此次展演剧目中尤为人称赞的两部作品。《景阳钟》的创作最大限度地整合了《撞钟》《分宫》等经典折子戏的表演艺术,对传统戏进行了脱胎换骨式的提纯与改造。作品延续了《铁冠图》对于明清异代的历史感伤,但改变了该剧浓郁的天命观念和家国情绪,转而将叙述笔墨集中到对现实的反思和批判,通过历史人物的心路历程来展现对历史规律的求索,大得《甲申三百年祭》的文化旨趣。《春秋二胥》则以原创作品的新锐机锋,围绕伍子胥伐罪鞭尸的复仇行为和申胥谴责滥杀的个体抗争,凸

显精神异化与道义恪守的心理对垒,寻找在“仇恨”与“自律”的生活逻辑中,生命个体如何徘徊在灵魂的底线,体验麻木和超然的心灵规则。剧作找到了由“复仇”和“宽恕”组成的二元判断,为两个历史人物重新赋予独特的历史时空和性格风采,充满浓郁的人道主义理想。这两部作品超越了传统题材的一般叙事视野,对耳熟能详的历史片段进行人性深度的解读和现代伦理的观照。两部作品不仅是对两个院团原来创作高度的再次冲击,也是对昆曲、京剧两个艺术形式在当代的创作高度的再次冲击。保持旺盛不竭的创造水准,打造精致、深刻而能感人的艺术品质,这是中国戏曲界一直以来重要的职责所在。

上海戏曲院团展现的勃勃生机,来源于持之不懈的艺术积累和系统有序的艺术传承。以目前上海戏曲艺术中心所汇集的人才队伍质量而言,有29位国家级非遗传承人、25位29次获得中国戏剧“梅花奖”、39位51次获得中国政府“文华奖”个人单项奖等等,通过戏曲院团集群的方式,整合出集团作战的文化合力,可以看作一条重要的艺术经验。上海戏曲界没有其他省市戏曲界普遍出现的文化迷茫,也没有让剧团以走市场的名义成为一盘散沙,更没有让区域内的戏曲剧种在遗产保护的招牌下名存实亡,而是充分利用几代艺术家资源,积极地在传统与创新之间,寻找新的发展机遇。上海评弹剧团一直传承的是说唱词的传统演出形态,优秀的评弹剧目通过优秀的人才梯队得以延续,但是此次演出的“评弹音乐会”却尝试用戏曲舞台调度方式来包装腔炙人口的优秀作品,这虽然不是评弹艺术的必由之路,但把传统书场说唱拓展到大剧场演出,推介持续不断的艺术人才和他们的表演艺术,显示出艺术团队很强的文化远见。这种几代艺术家共同打造一部作品的创作风尚,普遍出现在此次展演的六个院团及其舞台呈现中,由此构成十分难得的艺术生态。稳健地遵循艺术发展规律,冷静地探寻戏曲保护和传承的机制,这是中国戏曲在当前需要积极面对的重要课题。

中国戏曲延续近千年,时代性永远是戏曲传承不能缺少的内在动力。从传统走来的戏曲艺术,如何实现现代化,如何将传统韵味与现代审美实现融合,这是当代中国戏曲已经着力、但还在不断进行的任务。上海文化主管部门本着对传统戏曲剧种剧团的文化责任感,让区域内的剧种一个不能少,让区域内的剧团一个不能差,这本身就是对戏曲艺术的最大扶持,是上海戏曲界文化自信力的最好说明,而其扶持的成果又张扬着上海戏曲界极大的文化创造力。正缘于此,上海戏曲艺术中心进京剧目展演,带来的不仅仅有优秀的舞台作品、优秀的艺术人才、优秀的视觉印象,还有戏曲的发展活力和文化品格。观众对上海戏曲的期待,实际是对中国戏曲本应具有的时代性创造的期待,因为不断更新的观众群体需要有永葆时尚的审美感受;当然也是对中国戏曲本应具有的现代性创造的期待,因为不断发展的现代中国需要有符合现代性的精神诉求。多少年来,上海一直是戏曲创作的文化高原,一直是戏曲现代化的引领区域,上海戏曲界为戏曲艺术的保护和革新所积累的宝贵经验,对中国戏曲的良性发展十分有益。这应该得到充分尊重。

## 评 点

以莫言小说《红高粱》为蓝本改编而唱响神州大地的,首先是同名电影。“妹妹你大胆地往前走哇!往前走,莫回头……”姜文那一声吼,田野里那一片被滚倒的红高粱,深深印入人们脑海。作为舞台剧出现,则首推2014年十艺节上荣登金牌榜的同名舞剧。今年初,天津评剧院创排了贾璐挺刀、张曼君执导、曾昭娟主演的评剧版《红高粱》。日前,我们又在首都长安大戏院看到了龚孝雄改编、石玉昆执导的同名大型晋剧。

看罢归来,耳绕余韵,齿留余香,不禁喜从中来。脑子里自然而然地涌出了本文的标题:醋韵醇香“红高粱”。

我试着比了比两本戏曲本,感觉是各有优长,各具特色。可以并列于戏曲艺术之林,而无从取代,也毋须取代,就让它们去满足不同爱好、不同情趣观众的需求吧。百花齐放,共茂共荣。

就文学本说,两者都忠于原著蕴涵的爱情和抗日两大主题。评剧本前后两大块,界限分明;晋剧本似乎结合更自然,两个主题交叉推进。个中的关结点是:故事伊始,九儿出嫁的路上,就遭遇了在高密地区修公路的日本军曹。鬼子要强暴九儿,被赶来的心上人余占鳌,用她防身的剪刀捅死,进而埋下了此后日寇追查、活剥刘罗汉、乱枪打死她的因子。抗日主题由此自戏开场引入,贯穿于全剧,浑然一体。这自然有赖于编剧龚孝雄的匠心独运。

说人物。两个本子的九儿都性格鲜活,泼辣狂放,敢作敢为,野性十足。在敢爱敢野这一点上,晋版九儿似乎更鲜明。编导夸张地展示了她和余占鳌在红高粱地里野合的情节,借鉴和汲取了电影原著的野趣,编织了一套尽情挥洒却又不事色情的舞蹈动作,发挥了戏曲写意的艺术特质,既给人以震撼,又给人以艺术的浸润。

九儿对爱的执著和坚贞,一条红线贯穿始终。第四场痛饮新出高粱酒后,在和刘罗汉的对手戏中,有极精彩的演绎。九儿高声宣告:“高粱为媒我已经嫁给了他”,“我在心里只种一颗豆,我的爱情只结这一个瓜!”这一份“爱到永远”的誓言,让我们联想起了两千年前的一首情歌:“上邪!我欲与君相知,长命不绝衰。山无陵,江水为竭;冬雷震震夏雨雪;天地合;乃敢与君绝!”爱到地老天荒,爱到天崩地裂;爱到呼天抢地,爱到口发毒誓。可怜的九儿,不也正是这样的吗?痴情的女人啊,爱得野,爱得傻;爱得深沉,爱得疯狂。这是超凡入圣的爱,这是震破世人眼球的爱。舞台上的九儿,让我们不禁顿生敬意,唏嘘不已。

就表演说。晋剧版九儿,显然难以匹敌评剧舞台上二度梅得主曾昭娟。曾昭娟的唱念做舞功夫,几近炉火纯青,已经领军评剧坛;晋剧版九儿则略感稚嫩。不过,晋剧新秀师学丽,却也有她独到之处:扮演小脚女人九儿,运用了传统戏曲技巧:跷功。

正像剧中“旁白”所说:“我奶奶有一双精致的小脚,走起路来,双臂挥舞,好似风中的杨柳。”师学丽以“小脚”——跷功跑圆场,果然是如风摆柳,特别是“小脚”登高凳,更显跷功的险奇、巧而美。按规定场景:“洞房”之夜,为躲避麻风病男人的威逼,她纵身跳上高凳,又跨登椅背,单脚站立,还在两旁扶手上交叉跳跃,功夫了得。我依稀记得,当年任心争一度梅时,表演传统折子戏《挂画》,便是让耶律含嫣小姐登上高凳的椅背,左顾右盼,左移右跳,表现小女儿心态,展示了高难技巧,令人钦佩。不过,穿的是平底鞋。而用跷功应工的,当数川剧《刘氏四娘》里刘芸的表演。演的是头七“回煞”,刘氏鬼魂飘飘忽忽返家探视,刘芸便巧妙地用了跷功,跑圆场,登高凳,上椅背,顾盼跳跃,艺惊四座。刘芸也以此剧勇夺首届“二度梅”。

巧用传统功夫,用得好,用得活,“一跷”到底,师学丽是有心人。当然,动作更熟练些,更稳重些,更自如些,更精巧些,不让人丝毫惊心动魄,就更好了。

跷跷,原本是为表现小脚女人而独创的舞台技巧。婷婷袅袅,取悦男人……先天性地带有对女性的歧视和侮辱成分。作为前辈艺人创造的艺术手段,我一向认为,只要不是以阴暗心理、淫亵眼光处置,完全可以运用。前述《刘氏四娘》就是成功例证。川剧《都督夫人董竹君》写女主人公回老家被一群小脚妯娌嘲笑,也用得好。晋剧《红高粱》里,角色明明白白是小脚,自然属于用得巧的范畴。我点之赞之,为演员的努力喝彩。

晋剧版《红高粱》,音乐唱腔设计也很有特点,充分发挥了剧种特色,既有高亢豪放,又有婉转低回。醋韵醇香云云,多半置根于此。又,舞台上的种种民风展示,如迎亲路上的“颠轿舞”、九儿回门的“跑旱船”、酒坊烧锅出新酒的“祭神舞”等,都有声有色,形象鲜活,风情独具。这一切,自然也都归于导演的精心安排和调度。

纵观全剧,在剧组各方共同努力下,思想性、艺术性、观赏性,较好地结合起来了,取得了阶段性成果。相信经过加工打磨,将会长期存留在戏剧舞台上。

醋韵醇香『红高粱』  
□康式昭



同名电视剧项目启动  
纪录片《富连成》杀青

由中央新影集团、北京外国语大学、中国人民大学联合拍摄制作的历史纪录片《富连成》于近日杀青。

富连成社是京剧史上最为著名的人才培养机构,上世纪30年代被誉为“第一科班”。它成立于1904年,其存续时间横跨清末、民国两段历史时期,共培养了近800名优秀京剧人才,梅兰芳、周信芳等京剧大师童年时也曾在此“搭班学艺”。一所富连成社,“半部京剧史”,饱含了京剧人筚路蓝缕、艺学传承的沧桑历程,历史和文化内涵极为丰富。该纪录片共10集,已完成后期制作,预计将于年内播出。

与此同时,同名电视剧项目也正式启动。电视剧《富连成》的故事大纲目前已初步完成,拟定为30集,以富连成社科班长达44年的奋斗史为主干,描绘了以叶春喜、萧长华等为代表的老一代京剧教育家和他们的继承者叶龙章等,忠于理想、忠于艺术,为接续京剧艺术传统付出毕生心血的故事。据悉,剧中的京剧演员将全部由现实生活中的戏曲演员扮演,同时,剧中所需的大量小演员,剧组计划将在中国戏曲学院附中、北京戏曲艺术职业学院等戏曲院校开展“海选”,力求原汁原味地展现那个时代京剧人的艺术与生活。

(许 婧)

## 首届地佑晟红枫艺术节暨摄影笔会举行

由临沂市罗庄区摄影家协会、山东地佑晟苗木有限公司联合主办的“枫情万种,美丽黄山”首届地佑晟红枫艺术节暨摄影笔会日前在山东临沂市罗庄区黄山镇举行。中国摄影金像奖获得者刘英毅、美国第9届职业摄影师国际银镜头奖获得者李百军等十余位来自北京、山东的知名摄影家以及邹强、理钊、轩辕轼轲、老四等作家、诗人参加了此次活动。

黄山风景美如画,红枫千枝复万枝。一场秋雨过后,万亩美国红点红枫和流苏更加红艳,美丽的枫叶随风飘舞,吸引了众多摄影家纷纷拿起相机,寻找最佳角度拍摄。他们用自己独特的影像视角表达出“红叶舞秋,枫行天下”的魅力世界。到场的作家们也在欣赏红枫满天飞舞的壮美景观时,早在心里酝酿起关于红枫的诗歌。据了解,此次活动将精选嘉宾摄影作品100幅,邀请全国知名诗人为每幅摄影佳作配诗,并结集出版《枫言枫影》公开发行。(余 非)

长篇小说	四季录	艾 玛
经典中国	贾谊,万古惟留楚客悲	奉茱萸
新 实 力	丁 燕	东天山手记
	——访作家丁燕	——访作家丁燕
短篇小说	鹤	行 超
	今生缘	大草
	蝴蝶河	曹 震
	惩罚	海 忠
中篇小说	月光村	江 毅
	月光村	鲁 蓉
	船殇	元 鑫
诗 歌	她和她的万家灯火	臧 威
	广元入门	胡 明
	未完成的古别离	黎 强
	蜀道之书	卫 钊
	蜀素帖	大 霍
	剑门蜀道	李 先
	相信蜀道	德 邓
散 文	风景前面是旗海	桂 柏
	聆听自然的心跳	赵 克

2015年总目录

封二:江洋作品选

封三:作家丁燕

·文学版·

中国作家协会主管	邮购启事
中国作家出版集团主办	2014年《文艺报》(原版)
	合订本已经装订完毕,欢迎大家踊跃邮购。定价:300.00元/全年,含上半年,下半年共两册,不单卖,不另收邮资。数量有限,欲购从速。
	也可零售本报,每份1.00元,另加挂号费3.00元。
	汇款时请注明所购合订本或报纸年份、期数、份数及购报人地址、邮编和联系电话。
收款地址:	北京朝阳区农展馆南里十号六层文艺报社
邮政编码:	100125
收款人:	吴晨
联系电话:	010-65046620

广告	舞蹈的楼房	周绍义
小说区块	八标B段	曾 羽
	变色蜻蜓	铁 栗
	黑夜,给了它黑色的眼睛	赵春花
	沂蒙大嫂	尹希东
	茶人碎语	战佳伟
	榆林生处石油家	潘顺梅
	我与三号院	金雪麟
	冷湖旧时味	宗福军
	如果你没有	刘雪梅
	向往的天堂	潘红莉
	短章	张怀帆
	长安	张怀帆
	与爱同行	南 北
	诗瓣缤纷	安 然
	不信春风唤不回	第六
	坚守精神高地	第 广 龙
	感言二题	期(总 第 七 期)
	宏大把握	至深情感
	周蓬莱:写下即是永恒	穆文玲
	大庆密码	宋明珠
	跨越半个世纪的记忆	许俊德
	根深蒂固花方艳	张志诚
散文井群	石油文学	目 录

《锤山》(双月刊)	邮发代号28—3 全年120.00元





<tbl\_r cells="1" ix="5" maxcspan="2" maxrspan="1" usedcols